

南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25
南阳网网址: http://www.01nv.cn



2025年3月18日 星期二 乙巳年二月十九 今日4版 总第15826期

中办印发《通知》在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育

新华社北京3月17日电 近日,中共中央办公厅印发《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,为贯彻落实党的二十大决策部署,巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,锲而不舍落实中央八

项规定精神,推进作风建设常态化长效化,经党中央同意,在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育(以下简称“学习教育”)。学习教育于2025年全国两会后启动,7月底前基本结束。

《通知》明确,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续深化党的创新理论武装,组织全

党认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,学习领会和贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,系统总结党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神取得的显著成效,集中整治违反中央八项规定及其实施细则精神的突出问题,运用由风及腐案例加强警示教育。(下转02版)

西峡县创新“网格+数字+警司访”机制提升基层治理效能——合力共绘社会和谐新长卷

全媒体记者 刘剑飞 陈思远

随着县域经济的快速发展,社会利益格局不断调整,基层矛盾纠纷呈现出类型多元化、趋向复合化、诉求信访化、风险外溢化等特点,亟需构建功能互补、协调联动、合力攻坚的一站式矛盾纠纷化解工作格局,提升化解质效。

地处豫陕交会地带,县域面积3454平方公里,辖1乡15镇3个街道295个村(社区)的西峡县,面对基层治理情况复杂现实,坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新宣传教育方式,建强网格队伍和数字治理平台,推行“警司访+”矛盾纠纷调处化解机制,强化矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解,探索出了一套具有西峡特色、县域特点、时代特征的县域社会治理新模式。由此,该县先后被授予全国信访工作“三无”县等称号,被命名为“河南省首

批法治政府建设示范县”,连续8年荣获“河南省平安建设优秀县”称号。

创新宣教方式从源头抓预防

“电信诈骗套路多,境外骗北是老窝,骗子惯用啥套路,听我跟你讲一讲……”3月14日,在西坪镇举办的群众文化活动中,一首采用国家级非物质文化遗产保护项目——西坪民歌表演形式编排的作品《提高警惕反电诈》赢得了在场群众阵阵喝彩。

演出结束后2天,西坪镇民歌团团长、东官庄村治安主任赵国宏遇到了村民张彩侠。张彩侠称赞道:“反诈民歌唱得好啊!我最近接了个电话,冒充外地公检法让我汇款,我一听就想起你们那反诈骗歌词,没上当!”

西坪镇位于豫陕两省交界处,是四

县八镇交会之地,治安形势较为复杂。近年来,当地传承和创新西坪民歌、曲剧等传统艺术,将劳动就业、医疗卫生、诉讼调解等与群众日常生活息息相关的政策、法律知识融入其中,定期在镇村组织文艺汇演,为培育文明乡风、推进乡村治理注入了文化活力。

在西坪镇未成年人法治教育中心,李警官普法直播站内,“网红主播”——西坪派出所所长李金锋不定期围绕“预防未成年人犯罪、关爱未成年人成长”开启直播,每次都吸引上万人次在线观看。

该中心包括室内和室外两个区域,室内设置了法规宣教、行为矫正、警示教育、心理减压、时空对比和李警官普法直播站等6个功能区,占地210平方米;室外建有未成年人教育训练基地,设置活动、训练、休息3个功能区,占地500平方米。

“我们镇外来人口多,过去未成年人盗窃、寻衅滋事、打架斗殴等案件时有发生,影响了社会稳定。”李金锋介绍,2022年,在县公安局及西坪镇政府的支持下,西坪派出所建设该中心并投入使用。

记者了解到,西坪镇未成年人法治教育中心在未成年人及父母同意并签订协议书的基础上,通过宣讲未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、治安管理处罚法等法律法规,组织观看正能量影视剧和参观看守所教育基地和警示片,在教官带领下参与集训和巡逻,安排心理辅导等方式,培养孩子积极向上,吃苦耐劳、团结协作等精神和意识,解决未成年人成长中遇到的心理问题。

该中心还建立微信群,督促参与培训的未成年人每天发一个义务劳动视频、一个学习读书视频。同时,中心工作人员定期进行跟踪走访。(下转02版)

打造全国一流营商环境

通讯员 张晓

近日,新野县分别与湖北省襄阳市襄城区、山东省烟台市栖霞市签订政务服务“跨省通办”合作协议,通过“异地受理、属地审批、就近取证”模式,进一步打破行政壁垒,解决企业群众跨省办事“折返跑”问题,持续强化豫鄂鲁三地区域协同发展动能。

深化豫鄂协作,打造省际通办“示范区”。作为豫鄂两省交界的枢纽,新野县与襄阳市地缘相邻、经济互补,经贸人文交流密切。此次与襄城区签署“跨省通办”协议,标志着新野县完成对襄阳市政务服务合作全覆盖。双方围绕企业开办、社保医保、市场监管等12大类242项高频事项,依托“线上线下协同、无差别受理机制”,突破行政区划限制,实现了襄阳市全辖区政务服务标准化通办,进一步畅通了两地资源要素跨区域流动通道。数据互通提效,依托“豫事办”“鄂汇办”平台互通,实现电子证照互认、材料共享,针对不动产登记等复杂业务,推出“视频联审”服务,办理时限压缩50%。产业协同强支撑,设立重点产业“绿色通道”,襄城区企业在新野投资可一站式完成工商注册、税务备案;新野务工人员可在襄阳办理社保、子女入学等业务,可直接通过属地专窗提交材料。民生服务零距离,针对3万名跨省流动人口,推出居住证办理、异地就医备案等20项“民生套餐”,襄阳各区政务大厅设置“新野专窗”,配备导办员,提升办事体验。

鲁豫联动,共绘乡村振兴“同心圆”。新野县与栖霞市签署“跨省通办”协议,双方聚焦涉农服务,推出特色通办事项。“跨域联营”助农兴产,建立“跨域联营”机制,栖霞苹果、新野蔬菜等企业异地设厂可同步办理证照,审批时限由15日压缩至3日,实现农产品检测报告跨省互认。人才服务双向畅通,开通职称互认、技能补贴“一窗通办”,农技专家跨省培训资质备案就地办理,果园承包户社保缴纳异地代收。(下转03版)

新野:构建“跨省通办”生态圈

拼抢一季度 实现开门红

标点食品市场覆盖全国90%以上省份、年产值突破1.8亿元——

“舌尖产业”有滋有味

本报记者 陈琼 实习生 梁在

人勤春来早,奋楫正当时。南阳标点食品有限公司(简称“标点食品”)铆足劲、拉满弓,以“开局即决战,起步就冲刺”的势头跑出新年“加速度”,全力以赴确保实现一季度“开门红”。

3月16日,记者走进位于南阳产投食品产业园内的标点食品新上马的生产线,只见现代化车间内,全自动和面机、成型机、摆盘机等设备有序运转,工人们正在紧张地按照订单备货。麦香氤氲中,荷叶夹、油条等产品源源不断走下生产线。一辆辆冷链车整装待发,仓库里,一箱箱打包好的面点有序装车出货,现场一派繁忙景象。

“新落成的车间一共6条生产线,设计年产量为1万吨,今年计划产量为5000吨,年产值预计5000万元。”标点食品总经理张坤介绍,为满足市场

需求,公司春节过后提前开工,白班夜班交替,一天24小时不停生产,为完成全年任务奠定了良好的基础。

2007年,张坤怀揣着一颗坚定的创业之心,通过敏锐的市场洞察力,开始进入酒店面点行业,创办了食品加工厂,打造“标点”品牌。2012年,在镇平县成立南阳标点食品有限公司,建设了年产1万吨的速冻面点生产线;2019年,年产2万吨的速冻面点生产线在镇平县先进制造业开发区建成投产;去年,年产1万吨的新生产线项目落户产投食品产业园。

如今,从一家名不见经传的速冻食品小厂,到如今覆盖全国90%以上省份、年产值突破1.8亿元,标点食品已成为一家集速冻面点研发、生产、销售于一体的农业产业化龙头企业。其生产的手工荷叶夹、紫薯包、包子、油条等五大品类百余种产品走向

了全国各地的餐馆、酒店及千家万户的餐桌,标点食品成为让老百姓放心的面点品牌。

该企业高度重视产品质量,选用的面粉为规模面粉企业的优质粉,馅料选用的蔬菜和肉食均经过严格检验检测。

企业发展好,关键在创新。公司每年投入研发资金500余万元,用于产品创新和市场开拓,建成了南阳市速冻食品工程技术研究中心、河南省预制发酵食品工程技术研究中心,获批设立河南省博士后创新实践基地,是国家级高新技术企业、专精特新中小企业,累计获得各项授权专利30余项。

作为农业产业化重点龙头企业,

标点食品深入贯彻落实国家乡村振兴战略,加快推动一二三产业融合发展,形成了从农田到餐桌的全产业链发展模式。公司实行订单农业的农企合作模式,在镇平、浙川创建高标准紫薯种植基地2000余亩,通过与当地农业合作社和农户签订保价收购协议,最大限度保障农户收益,并且利用公司资源优势和人才优势,指导合作农户提高农产品产量和质量,户均年增收2万余元。

“标点食品将坚持以‘把中国人的饭碗牢牢端在自己手中’为己任,全力打造标杆型面点中央厨房,为中国餐饮行业的发展注入活力,为推动中国餐饮标准化发展贡献力量。”张坤如是说。②8

重点项目建设一线行

70余只小天鹅现身南阳

本报讯(记者李辉 通讯员杜士杰)春回大地,万物复苏,我市迎来了候鸟迁徙高峰期。3月16日,70余只小天鹅途经镇平县赵湾水库、高丘水库,停歇觅食,它们身姿优雅、体态优美,为春日增添了一抹灵动色彩。

当天,市自然保护区和野生动植物保护中心工作人员联合镇平县林业局开展迁徙鸟类监测工作时,在镇平县赵湾水库、高丘水库各发现了一群小天鹅,共计70余只。小天鹅属于雁形目鸭科,是一种大型游禽,国家二级重点

保护野生动物。每年春季从南方越冬地迁徙至北方繁殖地,南阳是迁徙路线上的重要停歇地之一。在往年监测时,发现过5至7只小种群的记录,本次70余只的大种群在南阳较为罕见。

近年来,越来越多的珍稀濒危鸟类

选择在我市停歇栖息,表明我市生态环境质量显著提升,生物多样性保护工作取得切实成效。市自然保护区和野生动植物保护中心相关负责人表示,将持续加强野生动物保护监管力度,为我市生态文明建设贡献力量。②8

箱包缝出新“钱”景

本报记者 张玲
通讯员 曾权伟

“麻烦今天给我们发1000套旅行包,你们的产品质量好、款式新,很受我们当地顾客的青睐,这些产品经常供不应求。”3月17日,一位来自浙江的客商在电话中催促邓州市梵雅箱包厂赶紧发货。

位于邓州市刘集镇农科社区的邓州市梵雅箱包厂,主要从事旅行包、化妆包、户外产品等系列产品的加工生产,为当地村民提供210个就业岗位。走进生产车间,几十台裁剪缝纫设备运转不停,工人们正紧张有序地忙碌着。通过裁剪、压线、包边、缝纫等工序,一件件精致的箱包逐渐成形,准备发往各地。

“在这里上班,活不累、离家近,每月能拿到3000多元钱,挣钱顾家两不误。”刘集镇齐集村村民梁清波高兴地说。

乡贤高勋是刘集镇齐集村人,2021年在镇党委、政府的号召下,投资1100多万元创办了箱包厂。目前,该厂拥有300多台设备、300多名员工,年产值达3000多万元。为扩大生产规模,企业还建立了4个分厂,生产收纳盒、化妆包、旅行包、折叠椅等6个品种,其中折叠椅远销美国、英国等国外市场。

刘集镇政府从用电、办证等方面为企业提供全程跟踪服务,并定期走访调研,帮助企业解决困难。近年来,刘集镇以梵雅箱包厂为龙头,构建“1+N”箱包加工产业体系,推动乡村产业振兴,助力村民就业增收。②8

美了山乡富了群众

本报记者 杨万里
通讯员 李红亚

春天到来,内乡县十万亩油桃基地的油桃花竞相绽放,吸引了大量游客前来赏花踏青。这片花海不仅为游客提供了绝美的田园风光,还带动了当地的“赏花经济”。游客在赏花之余,还能品尝特色美食、入住民宿,享受乡村生活的惬意。

近年来,内乡县以“乡味”和“乡土”为发展思路,深度挖掘“赏花经济”潜力,将赏花与旅游、民俗文化、农家餐饮等结合,打造独具特色的乡村旅游示范点。游客不仅可以游览县衙博物馆、宝天曼旅游景区等知名景点,还能体验油桃基地、樱桃沟等

乡村风光,甚至在湍河湿地省级自然保护区观赏珍稀候鸟。

“赏花经济”不仅提升了内乡县的旅游人气,还带动了周边民宿、餐饮业的发展。据统计,今年内乡县赏花游客预计超10万人次,春日鲜花成为村民增收的“希望之花”,为乡村振兴注入了新活力。

内乡县通过“农旅结合、以农促旅、以旅富农”的发展模式,将“赏花游”从单一的观光体验转变为休闲度假游。内乡县正以花为媒,推动乡村旅游高质量发展,让春日鲜花成为乡村振兴的亮丽名片。②8



3月16日,小天鹅正在镇平县高丘水库区域觅食。②8
本报记者 李辉
通讯员 杜士杰 摄

